舟山渔村文化产业发展研究

季双禹1

(浙江海洋大学,浙江 舟山 316000)

【摘 要】: 对舟山渔村文化产业发展进行分析,结果显示,当前舟山渔村文化产业发展还存在着同质化、缺乏创新力度、产品产业链短等问题,可以采取创新文化发展新方式、延长产品产业链、实施科技创新等方式来促进渔村文化产业科学发展。

【关键词】: 渔村文化产业 旅游 文创产业

1 渔村文化产业发展定义研究

文化产业这个概念最早由德国提出,文化产业兼具文化和经济的双重属性,是文化作为载体在第三产业一种形式的融合。渔村文化产业,即基于渔村文化和渔村发展的文化产业,包括以下两类:一个是文化产业,农民是主要的消费群体,如报纸,书籍,电影和电视;二是文化事业,生产满足城市居民消费需求的产品。由于其地域的特殊性要求,渔村文化产业的内容大多建立在渔业渔村农民的生产生活方式上,而渔业渔村一直是我国近年来发展的薄弱环节,如何促进渔村文化产业的发展是我们渔业发展的首要问题。

2 舟山市渔村文化产业发展现状分析

2.1 乡村旅游和休闲渔农业发展迅速

舟山的第三产业主要集中于旅游业,其中旅游又主要以休闲渔农业基础上的乡村渔村旅游为主。舟山的休闲渔农业起源于上世纪90年代中后期,经历了几十年的发展,已创建一批生态环境美、服务水平高、海岛韵味浓的渔农家乐特色乡镇、精品示范区、集中村、休闲示范点和渔农家民宿。全年实现旅游总收入806.7亿元,比上年增长21.9%。旅游接待人数5507.2万人次,增长19.4%。

2.2 特色非物质文化遗产宣传如火如荼

舟山渔村历史悠久,海洋文化底蕴非常浓厚,渔农村非物质文化遗产是人们在长期社会历史实践中创造的精神财富,种类多样,内涵丰富。海岛特色浓郁。一方水土养一方人,非物质文化遗产具有鲜明的地域特征。舟山民间谜语、贺郎调、巴哈鳗干鱼丸面制作技艺等项目。在一定意义上是舟山地方文化的代表,包含了海岛城市的公共记忆。传统工艺项目荟萃。传统工艺项目除了地域特色明显、历史传承完整外,最主要的特征就是与日常生活联系紧密,都是通过非遗传承人手工劳动实践完成,具有很高的实用性和美学价值,比如:沙洋晒生制作技艺、石艾茶制作技艺、渔绳结编织技艺。这些非遗项目是我市贯彻落实国家传统工艺振兴计划的重要成果,展现了舟山鲜明的传统工艺特色。很多非遗项目因社会环境变迁,已亟待保护,如贺郎调,因现代婚俗变迁,该项目在舟山传统婚俗中已十分少见。如顾氏骨伤疗法,石艾茶制作技艺,这些项目都填补了舟山非遗项目的空白。舟山非遗保护部门认真贯彻"保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展"的方针,进一步加大非物质文化遗产保护力度,扎实做好非物质文化遗产代表性项目的保护、传承和发展工作,争取更多的项目入选各级非物质文化遗产代表性名录,为弘扬中华优秀传统文化,

^{&#}x27;作者简介:季双禹(1995-),女,河北承德人,浙江海洋大学研究生在读,研究方向:农村发展。

打造海洋文化名城作出贡献。

2.3 文化创意产业蓬勃发展

文化创意产业是在文化产业的基础上发展起来的一种新型产业形态,是知识经济、文化和科技融合发展的产物,兼具"文化"、"创意"和"产业"三方面的特征。舟山鱼绳结、盐雕为特色的海洋文化衍生品形式多样,深受游客喜爱。2018 年举办举行首届舟山市海洋文化衍生品暨"舟山心意"旅游商品设计制作大赛,入围决赛的 18 件作品包括了特色围巾、抱枕、创意书签、首饰等等。这些作品形式新颖,造型独特,汇聚了设计者对与舟山特色旅游的创意思维,也促进了舟山特色文化创意产业的发展。政府的大力支持也促进了民间文化创意产业的蓬勃发展。

3 舟山市渔村文化产业发展的困境

3.1产品同质化严重,缺乏特色产业支撑

舟山的农业渔业旅游资源优势得天独厚,但特色小镇、特色渔村却发展迟缓,特色小镇发源于浙江,截至 2018 年我国共分两次评选出特色小镇 403 个,其中浙江省共有 23 个,舟山市没有入围。2017 年农业部办公厅下发《关于公布 2017 年休闲渔业品牌创建主体认定名单的通知》,认定 27 个村(镇)为"最美渔村"其中浙江省内四个分别是台州市石塘镇五岱村,衢州市和田乡,宁波市奉化区桐照村和象山县东门渔村。舟山没有村镇入围。历史变革中东沙古镇逐渐没落,近年来,舟山市政府对东沙古镇重新规划,恢复其历史风貌并以旅游特色产业带动当地经济的发展。虽然旅游人数逐年上升,但其中的问题也逐渐暴露出来。舟山渔村建设缺乏创新创意的物质文化载体的支撑,很难形成自己独特的优势,渔村的文化内涵千篇一律,建筑风格单一,同质化,不能反映独特的历史特色。

3.2 旅游业制约因素多,产业链短

舟山海岛众多,与第一产业融合的最好方式就是发展休闲渔农业产业,2017年我国旅游导向型休闲渔业的营业额285.94亿元,占全国休闲渔业总产值的40%,浙江省的旅游导向型休闲渔业产值排名第五。其中以嵊泗、岱山、东极等农渔村发展较为发达的地区,大部分都是离岛,船运是其主要的交通工具,船舶流量安排、天气、人流量都是制约船运的因素,调查显示,嵊泗区域有40%的渔农村旅游经营点(户)表示因船票紧张、客流量不足影响旅游经营收益,特别是嵊山枸杞等偏远海岛,因景色秀美,旅游吸引力强,旺季船票一票难求时有发生,一定程度上影响了客流量的增长,阻碍了渔农村居民的进一步增收。

近年来虽然渔村民宿数量大幅度增加,这一定程度上促进了舟山渔农村旅游业的发展,在另一方面也造成了民宿质量的下降,村民自居房屋改建是否安全、合法,

是否具备完善的管理模式和经营理念,如何避免装修风格的雷同和服务体验差的各种问题,交通不便和民宿条件差都让游客旅游周期缩短,直接影响旅游产业的总收入。

4 舟山渔农村文化产业发展对策

4.1 创新文化发展新方式,走多种产业相融合的道路

舟山市应以杭州市文创产业发展为模型,发展拥有地方特色的文化创意产业,与现代科技相融合,实行"文化+科技"的新模式,与互联网紧密结合。

4.2 延长产品产业链

"农家乐"主要以餐饮、住宿、钓鱼、农产品采摘为主,缺乏真正的乡村体验。自然风景单调,易受季节、天气等因素的影响,历史古镇也存在着开发程度低,建设不完善的情况。应引入新元素、新产品,建立生活、生态、文化体验型旅游新模式,打造自己的核心竞争力产业。舟山以海洋文化为特色,发展以海洋文化为核心的文化产业是找准定位,发展渔业养殖、观光、休闲一条龙产品服务链,确定目标市场和产品特色,延长产品产业链。

4.3 注入科技创新血液, 紧跟时代发展方向

应利用计算机大数据技术分析测算农村文化产业的产出比、绩效比,做好休闲渔农业和乡村旅游的产业规模和产值分析以及人员收入分析等。在农村文创产品上要加入科技元素,打破传统的消费模式,实现网络化营销,开拓农副产品网购渠道,实现景区旅游、乡村旅游的网上预订。利用自媒体平台开发虚拟导游、VR 全景欣赏等新型观光旅游模式,以吸引更多的游客。

参考文献:

- [1] 王石, 林生. 微观视角下的农产品电子商务同质化竞争研究[J]. 商业经济研究, 2017(2):78-80.
- [2]刘瑞享, 袁婷. 江西乡村旅游同质化现象分析[J]. 当代经济, 2017 (35):32-33.
- [3]吉蕾蕾. 万家中国茶企为何利润不及一个立顿?[N]. 中国联合商报, 2018-07-09.
- [4]万宝瑞. 实现农业科技创新的关键要抓好五大转变[J]. 农业经济问题, 2012(10):4-7.